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Ata da 28ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  
do Estado da Bahia, 

     em 17 de agosto de 2023. 
                                                     

                                                    Deputado Eduardo Salles, ad hoc. Às 15h10, o Sr. Presidente e 

proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com a finalidade de 

comemorar os 50 anos da Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária – EMBRAPA. 

Compuseram a Mesa dos trabalhos os(as) Srs.(as): Francisco Laranjeira, Chefe-Geral, representando 

a Presidente da Embrapa, Silvia Maria Fonseca Silveira Massruhá; Luís Pinho Rezende, Chefe de 

Gabinete da Secretaria de Agricultura do Estado da Bahia, representando o Governo do Estado; Fábio 

Rodrigues, Superintendente Federal do Ministério da Agricultura; Mônica Aragão, Defensora Pública, 

representando a Defensora Pública-Geral do Estado da Bahia, Firmiane Venâncio; André Luiz de Elói 

Costa, Vice-Prefeito do Município de Cruz das Almas, representando o Executivo dos Municípios da 

Bahia; Sérgio Pedreira de Oliveira, Vice-Presidente da FIEB, representando o Presidente em 

exercício, Carlos Henrique Passos; Vitor Lopes, Diretor do Sebrae, representando o Diretor-Geral, 

Jorge Khoury; Pedro José de Lima Neto, Superintendente Estadual do Banco do Nordeste; Eduardo 

Murta, Superintendente de Governo da Caixa Econômica Federal; Fábio Serravalle Franco, Diretor 

de Administração e Finanças do Desenbahia. Wilson Andrade, Presidente do Conselho da 

Associação Comercial da Bahia; Max Passos, Diretor de Habilitação do Detran, representando o 

Diretor-Geral, Rodrigo Pimentel de Souza Lima; Orlando Passos, Pesquisador Sênior Citros da 

Embrapa Mandioca e Fruticultura; Orlando Oliveira Silva, Diretor Regional do Nordeste do Sindicato 

Nacional dos Trabalhadores de Pesquisa e Desenvolvimento Agrícola (Sinpaf Nacional) e da Sessão 

Sindical do Município de Cruz das Almas; Paulo Sérgio Menezes Luz, Diretor-Geral da Agência 

Estadual de Defesa Agropecuária da Bahia (ADAB); e Osni Cardoso, Secretário de Desenvolvimento 

Rural do Estado da Bahia. Após a execução do Hino Nacional, o Sr. Presidente, da tribuna, externou 

emoção por realizar a homenagem, relatou a dedicação dele à agropecuária e destacou o papel 

imprescindível do setor para a economia brasileira. Fez um relato histórico do surgimento e 

desenvolvimento da agropecuária no Brasil, destacando o papel da Embrapa na transformação de 

terras estéreis em produtivas, bem como para a segurança alimentar e para o superávit comercial 

brasileiro. Ressaltou a importância da Embrapa Mandioca e Fruticultura, sediada em Cruz das Almas, 

para o Vale do São Francisco, para a produtividade do cerrado e cultura da mandioca. Estendeu a 

homenagem aos funcionários da Instituição e salientou a importante contribuição do Sr. Orlando 

Passos para a empresa. Destacou o papel da Embrapa na sustentabilidade alimentar mundial e na 

ambiental para o Brasil. Por fim, cumprimentou os vereadores do Município de Cruz das Almas 
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presentes na Sessão. O Sr. Orlando Oliveira Silva disse que o evento é o reconhecimento do papel 

desempenhado pelos trabalhadores para a trajetória de sucesso da Embrapa, empresa que tem uma 

história de dedicação incondicional à pesquisa e ao desenvolvimento do cenário agrícola brasileiro, 

salientando os produtos e tecnologias desenvolvidos pela Embrapa Mandioca e Fruticultura, que 

impactaram na citricultura nacional e na criação de empregos. Pontuou o papel da Instituição na 

transição do Brasil de importador para exportador de alimentos, ressaltou a contribuição do Sinpaf 

para a Embrapa e a importância de uma distribuição equitativa dos recursos destinados à pesquisa 

da agropecuária, à agricultura familiar e às práticas agroecológicas. Pontuou o compromisso com a 

evolução democrática e inclusiva da Embrapa e disse que a homenagem é uma celebração aos 

indivíduos que moldaram a empresa. Ressaltou o potencial de ampliação do eixo de atuação e de 

atividades relacionadas à recuperação de ambientes degradados, à preservação ambiental e à 

geração de energia limpa e renovável da Instituição. O Sr. Francisco Laranjeira saudou a todos, 

destacou o papel imprescindível das instituições componentes do Sistema Nacional de Pesquisa 

Agropecuária na história da Embrapa, relatou a evolução da agropecuária brasileira nos últimos 50 

anos e a importância da empresa na criação de inovações tecnológicas, como o desenvolvimento de 

sistemas de produção para uso dos solos do cerrado, a adoção da Fixação Biológica de Nitrogênio e 

a implantação do Zoneamento Agrícola de Risco Climático (Zarc), ações que contribuíram para a 

revolução da produção agrícola do País. Pontuou os alicerces da Embrapa, destacando a habilidade 

em aclimatar culturas, citando o polo exportador de frutas no Vale do São Francisco, a promoção da 

citricultura, de sistemas orgânicos de produção de frutas na Chapada Diamantina e o 

desenvolvimento de variedades de mandioca adaptadas. Vislumbrou que a Embrapa assumirá um 

papel de liderança na revolução sustentável, priorizando a abordagem de saúde única, 

comprometendo-se com a transição energética, bem como preservando a função de agente de 

inclusão socioprodutiva rural e de vanguarda científica e tecnológica da ciência tropical. Por fim, 

destacou a importância da instituição para a segurança alimentar e para a economia brasileira, 

salientando que a unidade na Bahia continuará desenvolvendo tecnologias para as cadeias produtivas 

da mandioca e das frutas tropicais. O Sr. Osni Cardoso saudou a todos, ressaltou a necessidade da 

cultura de proteção do cacau na Bahia, parabenizou o Deputado Eduardo Salles pela iniciativa dessa 

celebração, salientou a importância da Embrapa para os trabalhadores da agricultura familiar do 

Estado da Bahia e, por fim, parabenizou a todos. Em seguida, o Sr. Presidente agradeceu 

individualmente aos membros da mesa e, em nome do Poder Legislativo da Bahia, às 16h10, declarou 

encerrada a Sessão. 
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